
Resumé – Zvláštní soudní řízení (obecné otázky) 

Diplomová práce se zabývá problematikou zvláštních řízení soudních. Zvláštní řízení 

soudní je institut, představující druh civilního procesu, vykazující odchylky od obecné úpravy 

občanských řízení sporných. Zvláštní řízení soudní jsou upravena zejména zákonem o 

zvláštních řízeních soudních. Tento zákon obsahuje výjimky z obecné procesní úpravy a výčet 

a úpravu jednotlivých zvláštních řízení ve své zvláštní části. Subsidiárně se použije občanský 

soudní řád. 

Cílem diplomové práce je podat ucelený výklad o pojmu zvláštní řízení soudní a to 

důsledným vymezením a definicí samotného pojmu na základě použití několika způsobů jeho 

rozlišení od řízení sporného. Za další cíl si práce klade zhodnocení historického vývoje 

zmíněného institutu a porovnání současné právní úpravy s normami platnými za první 

republiky. V neposlední řadě má práce obsahovat rozbor současné právní úpravy a to zejména 

zákona o zvláštních řízeních soudních a posoudit jeho zpracování jak z obsahového, tak 

z formálního hlediska. Součástí bude deskripce samotného zvláštního řízení s důrazem nad 

odchylky od obecné úpravy. Závěrem dojde k pokusu o určení budoucího směřování této 

problematiky a k vyslovení vlastního názoru de lege ferenda. 

Na základě provedeného zhodnocení, použití odborné literatury, článků, zákonů a 

judikatury jsem došel k závěru, že institut zvláštní řízení lze vymezit na základě použití 

několika různých diferenciačních postupů. Analýzou historického vývoje jsem potvrdil 

hypotézu, že postupně dochází k čím dál větší diferenciaci mezi sporným a zvláštním řízením 

a stále vznikají nové druhy zvláštních řízení. Došlo k popisu zvláštního řízení a jeho odchylek 

od obecné úpravy v občanském soudním řádu. Zákon o zvláštních řízeních soudních byl 

podroben kritickému pohledu a byly mu vytknuty některé nedostatky. 

I přes tyto nedostatky jsem vyhodnotil zákon o zvláštních řízeních soudních jako 

zdařilý a funkční a přiklonil jsem se k názoru, že by neměl být záhy zrušen v rámci plánované 

rekodifikace občanského soudního řízení. 

 


